

NUESTRAS CONFERENCIAS

Información de Madrid

Acerca del suplicatorio

Conforme adelantábamos ayer el asunto sensacional de la semana será el referente al suplicatorio para el procesamiento del general Berenguer. El debate se iniciará el jueves próximo y tendrá interés máximo. El voto particular del señor Aspeitia negando la competencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina para juzgar al general Berenguer planteará la cuestión en toda su intensidad. Los generales juriconsultos que tienen asiento en el Senado parecen que se expresarán en idéntico sentido que el señor Aspeitia. También participan del mismo criterio los señores Maurz, Sánchez Toca y Cierva. Es contrario también al Consejo Supremo de Guerra y Marina el grupo de Romanones, pero este grupo que debe intervenir en el Tribunal Supremo. Se sabe a ciencia cierta que por persona que ha de causar mucha sorpresa, se pedirá al Gobierno que diga su criterio en este asunto. La persona a que se alude parece ser que es el Presidente del Senado, señor Sánchez Toca.

Dice Romanones

El jefe del partido liberal ha dicho en la tertulia del Congreso, hablando del suplicatorio, que es asunto de mayor interés, tanto que el que había por el expediente Picasso ha decidido empujar hasta el punto de que casi ningún político se ocupa de él.

Al Senado

Se dice que el próximo jueves todos los diputados abandonarán el Palacio del Congreso, para trasladarse al Senado y que si suenan la persona que va a intervenir en la discusión del suplicatorio quedará ni un sólo representante en la Cámara baja.

El conflicto estudiantil

Esta tarde se tratará en el Congreso del tema de los estudiantes. Parece ser que hablará el ex ministro de Fomento señor Ossorio y Gallardo, el cual combatirá rudemente la actuación del señor Millán de Priego.

La dimisión de Millán de Priego

Parece ser que el Gobierno insiste en no admitir la dimisión del director general de Orden Público hasta tanto se normalice la cuestión escolar.

El expediente Picasso

Esta tarde intervendrá en el tema de las responsabilidades el señor Lázaro. A continuación rectificará el señor Alcalá Zamora. Intervendrá también el vizconde de Eza y, acaso, el marqués de Leizaola, quedando pendiente para mañana el señor Armiñán y los señores oradores que tienen pedida la palabra.

"ABC"

Este rotativo, en su edición de hoy, inserta una carta que ha dirigido al señor Luca de Tena el director del Conservatorio de Música declamación señor Ordax, en la que le dice influya con su periódico para que concedan la gran cruz

Traslado

De París se ha trasladado a Colombia don Jaime de Borbón. Durante su ausencia se ha encargado de los asuntos del jaimismo su secretario señor Melgar.

Lo de los estudiantes

Los individuos del Comité ejecutivo de la Asociación de Estudiantes se reunieron esta mañana en la Facultad de Medicina bajo la presidencia del decano Dr. Recasens. Se cambiaron impresiones sobre la marcha del conflicto, asistiendo también a la reunión el Presidente de la Asociación de estudiantes de Medicina señor Sanchis. En el Retiro y en igual sitio que

Ordenes del Gobierno

No obstante la tranquilidad que parece reina en la Alta Cámara, los padres de la Patria adictos al Gobierno han recibido órdenes de ésta para que permanezcan en la Cámara y no abandonen un momento su escaño.

El maestro Lleó

Esta mañana ha fallecido el notable compositor de música señor Lleó. Con tal motivo todos los periódicos de hoy dedican sentidas artículos necrológicos a la memoria del finado. En la actualidad el señor Lleó se dedicaba de lleno al ensayo de su opereta titulada «Ave César».

Desmintiendo

El jefe del Gobierno ha dicho esta mañana a los periodistas que es completamente incorrecta la noticia que publican los periódicos referente a la dimisión del Gobernador civil de Barcelona, señor Ardanaz.

El Ateneo y las responsabilidades

Algunos socios del Ateneo han acordado que en dicho centro se den varias conferencias por políticos que no estén comprometidos en las mismas. El primero que dicen que hablará será el señor Vázquez Mella, a cuyo fin se dice que esta tarde irá una Comisión a su casa para pedirle que dé en el Ateneo su opinión en este asunto. En el caso que éste acepte, la conferencia será el próximo sábado.

Cumplimentando

Esta mañana ha recibido en audiencia la reina doña Victoria al general Borbón é hijas, marquesas de Najera y Cristina, baronesa Patrey y al embajador de Austria-Hungría, a quien acompañaba el conde de Velle.

Regreso de Calderón

Esta mañana volvió de su viaje a Barcelona el ministro del Trabajo don Abilio Calderón. Al hablar con los periodistas les dijo que venía muy satisfecho, tanto del resultado del viaje como de las atenciones de que ha sido objeto.

En la Casa del Pueblo

Esta mañana se han reunido en la Casa del Pueblo los afiliados al Sindicato del ramo de la madera cambiando impresiones sobre la marcha del conflicto que hace tiempo tienen planteado.

Traslado

De París se ha trasladado a Colombia don Jaime de Borbón. Durante su ausencia se ha encargado de los asuntos del jaimismo su secretario señor Melgar.

Lo de los estudiantes

Los individuos del Comité ejecutivo de la Asociación de Estudiantes se reunieron esta mañana en la Facultad de Medicina bajo la presidencia del decano Dr. Recasens. Se cambiaron impresiones sobre la marcha del conflicto, asistiendo también a la reunión el Presidente de la Asociación de estudiantes de Medicina señor Sanchis. En el Retiro y en igual sitio que

†
El joven
CONSTANTINO PRURO ALBAINA Y RETANA

Falleció a las cuatro de la tarde del día de ayer a los 13 años de edad.
Hablando recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.
E. P. D.

Sus desconsolados padres don Agapito y doña María de la Concepción; hermanas doña Victoria, doña Elena y doña Benedicta; abuelos don Bartolomé Albaina, doña Agapita Infante y doña Victoria Miguel; tíos, primos y demás parientes.

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les suplican se sirvan encomendar a Dios en sus oraciones y asistir a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana **miércoles**, a las nueve de la misma en la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol, y a la conducción del cadáver desde el Hospital Civil de Santiago al cementerio de Santa Isabel, también mañana a las **diez y media**, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Vitoria 28 de Noviembre de 1922.

El duelo se recibe en el Hospital Civil de Santiago y se despide en el Portal de Arriaga.
Casa de la familia del finado: **Herrero, 75, 1.º**
Los que por olvido no hayan recibido esquela, dñense por avisados.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de Vitoria tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

ayer se reunieron esta mañana los estudiantes, llegando después el señor Sanchis, quien les dijo que lo mejor que se puede hacer es que se pasa el día 2 de Diciembre y no se han conseguido sus aspiraciones, ó sea la destitución del señor Millán de Priego, se reintegren a sus domicilios.

El teléfono urbano

El alcalde ha recibido noticias de los concables que se encuentran en Madrid gestionando la concesión a perpetuidad del teléfono urbano. Esas noticias son muy satisfactorias para el municipio donostiarra.

El conflicto de la madera

Al mitin celebrado esta mañana en la Casa del Pueblo, organizado por el Sindicato del ramo de la madera, asistieron unos quinientos obreros de distintos oficios que constituyen dicho Sindicato. Se pronunciaron varios discursos recomendándose se persista en la huelga pues solamente trabajan unos 200 obreros y estos son aserradores ó torneros.

Periodista procesado

Los periodistas han visitado esta mañana al general Barrera, al que solicitaron la libertad del redactor de «Heraldo de Madrid» señor Valdivieso, detenido y procesado por publicar un artículo referente al problema de Marruecos. El subsecretario del ministerio de la Guerra habló por teléfono con el juez que instruye el sumario, siendo muy probable que hoy mismo sea puesto en libertad el citado periodista.

Las Jefaturas de Obras públicas

La «Gaceta» publica una real or-

den del ministro de Fomento disponiendo que las jefaturas de Obras públicas de provincias se consideren agrupadas en la forma que se determina para constituir varias demarcaciones.

Información de San Sebastián

Un recurso

El presidente de la Diputación estuvo esta mañana en la Audiencia para unirse al tribunal contencioso-administrativo que ha de acordar las bases de la sentencia que se ha de dictar en el recurso interpuesto por el Gran Casino con-

Los del 20

La Comandancia general de Melilla ha pedido con urgencia los nombres de los soldados de la quinta de 1920 para proceder en seguida a su licenciamiento.

Se necesitan obreros

Se necesitan obreros hojalateros en el taller de Gabriel Laza.

Información de Barcelona

Otro accidente marítimo

Aún no extinguió todos los cadáveres de las víctimas de la catástrofe registrada el domingo último, hoy ha ocurrido otro accidente que, aunque no ha tenido la importancia de aquél, ha causado gran impresión. De diez y media a once de la mañana se encontraban pescando en el muelle de Levante, Rafael Martí, José Rodríguez y Miguel Abad, los cuales ocupaban un bote de vela. Un fuerte golpe de la marejada reinante hizo zozobrar a la embarcación cayendo al agua los tres tripulantes. Bien pronto Rafael Martí desapareció entre las aguas, sosteniéndose a flote los otros dos, que resultaron heridos, los que fueron asistidos a bordo del crucero «Río de la Plata».

Después de la catástrofe

El Juzgado de Marina continúa practicando diligencias con motivo del accidente del vaporcito «Goloncina» ocurrido el domingo último. De esta catástrofe han resultado siete muertos, creyéndose que no haya más, pues según opinión de los técnicos del puerto, la corriente en el fondo del mismo no tiene fuerza para arrastrar un cadáver humano. Los buzos han vuelto a bajar al fondo del puerto y no han encontrado mas que diversos objetos pertenecientes a las víctimas. Sin embargo se supone que las diversas corrientes que existen en el puerto habrán arrastrado algún cadáver que no tardará en aparecer flotando sobre las aguas. Se asegura que no hay más víctimas que las que se han extraído, a las cuales se ha practicado hoy la autopsia por un médico civil y otro militar. Créese que aún hay más víctimas, pues una persona se ha presentado en la Jefatura de Policía, denunciando la desaparición de dos parientes que crec iban en el vapor. Este ha sido exarado del fondo del mar y está completamente desmantelado. El Alcalde ha visitado a las familias de las víctimas, a las que ha dado el pésame y con las cuales ha tratado de la organización del entierro, que tendrá lugar mañana. Se comenta el valor de una mujer que iba en el barco, llamada Emilia Cranell, con dos hijos de 6 y 4 años. Dicha señora al ver venir encima

Información de Marruecos

La posición de Afrau

MELILLA.—Según últimas noticias, la tranquilidad es absoluta en esta posición. Siguen allí prestando servicio de jefes amigos: las de Beni Said y Guelaya. Se ha acordado fortificar dicha posición, para lo cual se enviará el material necesario. Los trabajos de fortificación los harán nuestros ingenieros por no prestarse para ese servicio las fuerzas indígenas.

El «Alfonso XIII»

De Afrau ha regresado al puerto de Melilla el acorazado «Alfonso XIII», habiendo quedado en dicho punto prestando servicio el cañonero «Laya».

Prisioneros evadidos

Han llegado a esta plaza los soldados Juan Pena y Pedro Martínez, soldados pertenecientes a los regimientos de San Fernando y Alcán-

tara presos en Axdir desde los sucesos de Julio, los cuales lograron evadirse hace tres días. También ha llegado a Dar Quebdani el soldado del Tercio Antonio Plaza, que se encontraba prisionero de los moros y logró fugarse. Como venía herido, ha sido curado en esta posición.

el vapor de la Tabacalera se dió cuenta inmediatamente del peligro, así como el niño de 6 años, que, asíndose al cuello de su madre, le dijo: —Por culpa mía nos pasa esto. La madre cogió en brazos a los dos niños y se arrojó al agua y gracias a las faldas se mantuvo a flote hasta que fué recogida ella y sus dos hijos por un bote.

Absueltos

Esta mañana se ha visto en la Audiencia la causa por asesinato frustrado del patrono señor Fallet. Los tres acusados han sido absueltos por el tribunal del Jurado.

La policía

Siguen los traslados de agentes de policía que eran amigos del general Arlegui. Hasta ahora los trasladados pasan de cuarenta.

Mitin

Mañana y en el Teatro del Bosque se celebrará un mitin, organizado por los empleados que constituyen el sindicato de la Banca y Bolsa.

A Madrid

El Rector de la Universidad ha salido esta mañana para Madrid, aunque se guarda gran reserva acerca del objeto del viaje, se dice que el señor Carulla va a la Corte para tratar del conflicto estudiantil.

Pedid siempre los surtidos de pescado de **Garavilla**, de Bermeo, que son los mejores.

Las Cortes CONGRESO

La sesión

A las cuatro menos veinticinco declaró abierta la sesión el señor Bugallal. En el banco azul, los ministros de Estado, Gobernación y Gracia y Justicia. El señor Balfarda protesta de que se haya ratificado el tratado de comercio con Inglaterra, Francia y Noruega sin emplear el trámite constitucional de que intervinieran las Cortes. Considera que se ha vulnerado la Ley de Autorizaciones en algunos tratados, dándose el trato de Nación favorecida. También censura la aplicación de un crédito de 750.000 pesetas y añade que con ello se favorece determinadas industrias. El ministro de Estado le contesta y dice que no todos los tratados han seguido iguales trámites. Lo del trato de Nación más favorecida no se ha hecho más que con determinados artículos. El señor Portela pide que no duren más tiempo los ataques de que son objeto los agrarios gallegos. El Presidente dice al señor Portela que no se puede entrar a tratar de un asunto sin previo conocimiento de la Presidencia y que puede el señor Portela presentar una proposición que siga su trámite hasta la votación. El señor Portela replica en términos tan duros que se le llama la atención. (Sigue la sesión).

Hay quienes creen que los moros siempre nos han de dar guerra, porque quieren **Chocolate**, pero ha de ser del de **Ezquerrol**.

NUEVO TEATRO DE VITORIA

Mañana miércoles, a las 6⁴⁵ de la tarde y 9⁴⁵ de la noche magníficas funciones de cinematógrafo. PROGRAMA 13 de abono. Don Juan, película en 4 partes. Tercera jornada de la interesante película LOS HIJOS DE LAS TINIEBLAS, titulada «El minero de Nebraska», 4 partes.

Partido Republicano de Vitoria

Comisión de propaganda. Cuantos correligionarios ó simpatizantes con el mi in de afirmación republicana que se celebrará el próximo domingo en el Frontón Vitoriano deseen algún detalle relacionado con el acto, pueden pasarse por el Casino Republicano, Pueros, 5, 1.º de siete y media a nueve de la noche, hasta cuya hora estará a su disposición la comisión organizadora.

FRONTON VITORIANO

Mañana domingo, a las tres y cuarto de la tarde gran partido de pelota a mano. Urcia y Azzola III (azules) contra Fernández I y Echave II (rojos) (Con todos los saques libres) Falco, 2⁵⁰; Butaca y silla, 2; Entrada paseo, 1⁰⁰; media, 0⁴⁰.

Relojes bolsillo, de 25 pesetas á 14. Relojes pulsera, de 28 pesetas á 18. Sortijas sello chapadas oro, las de 8 pesetas ahora á 4'50. Pendientes y sortijas, de 5 pesetas á 2'50. Sortijas alianzas chapadas en oro, las de 8 pesetas á 4'50. Alianzas oro ley macizo, desde 14 pesetas. Sellos macizos oro ley, desde 28 pesetas. Cadenas oro ley macizas para medallas, de 28 pesetas á 15. Cadenas para medallas, de 5 pesetas á 2'50. Monederos plata ley, de 25 pesetas á 15. Monederos alpaca, de 14 pesetas á 7. Despertadores, de 14 pesetas á 9'50. Despertadores pequeños, muy baratos. Relojes oro pulsera, baratísimos. Bolsos plata ley, á mitad de precio. Gran surtido en alhajas finas de oro y diamantes, desde 30 pesetas.

Isasia
Joyerero
Dato, 24
VITORIA

Orfebrería plata ley y alpaca y variedad en objetos propios para regalos

Navajitas y lapiceros plata, pitilleras plata y chapadas oro contrastado, azucenas, polveras, cestas, saleros, tazas, bandejas plata ley y plata-alpaca, lavafrutas, paneras, estuches con dos tazas, estuches con 6 palmas para ostras, estuches con copas licor y copas champán, ceniceros, servilleteros plata ley y alpaca, floreros, centros de mesa, acericos y cubiertos suelos y en medias docenas y juegos completos de café y té, de plata ley y alpaca.

Dato, 31.—Isasia, platería.—Dato, 31

Liquidación verdad. Isasia joyero.—Dato, 24

RETAZOS

LA LUCECITA

Por Juan de Castilla

Quando yo era pequeño recuerdo que al salir de la escuela por las tardes, con otros muchachos de mi edad, me iba á jugar á una plaza próxima en cuyo centro se alza modesta estátua erigida á la memoria de aquel sabio sacerdote, honra de la dramaturgia española, que asombró al mundo con su «Vida es sueño».

Rodeaban la estátua unos jardinillos cercados por una barandilla de hierro, que estaban al cuidado de un viejo guarda, el señor Pablo, á quien los muchachos hacíamos rabiar y correr tras nosotros con la tralla en la mano.

En aquella plaza, y una tarde en que las violetas embalsamaban la atmósfera con su aroma, en que el cielo azul intenso y el sol candente invitaban á reír y á vivir, acertó á pasar por mi lado una niña, de mi edad aproximadamente, ocho años, acompañada de una viejecilla que me supuse sería su aya.

Algo observé de particular, en la mirada de sus ojos claros y en la sonrisa de sus labios de fresa, que hizo que asomase el carmín á mi cara y temblase un instante mi cuerpo. Imitando á los hombres cuando querían conquistar á una mujer, hice lo que ellos. La seguí por la acera de enfrente, con mi cartapacio en la mano, parándome cuando ella lo hacía ante algún espectáculo y sin perderla de vista un instante.

Entró en un portal, no sin antes dirigirme una mirada y una sonrisa. Aguardé un poco frente á la

casa, esperando verla asomar en algún balcón y no me equivoqué. Enfrente de mí, y en el primer piso, se levantó un visillo y tras los cristales vi la carita morena de la niña.

Marché á casa por temor al regaño de mi madre por llegar tarde. Al doblar la esquina de la calle miré por última vez, y allí estaba ella diciéndome adiós con la mano.

Aquel día me pareció menos bella la vida y más áspera y dura la lección que antes de acostarme hubo de estudiar para el día siguiente.

Así empezó nuestro inocente idilio. Todos los días, al salir de la escuela, la esperaba junto á la esquina por donde había de pasar ella, y, al llegar, disimuladamente dejaba caer en el bolsillo de su abrigo un bombón, la golosina con que el profesor premiaba mi aplicación.

Ella, en el balcón, arrancaba una flor de los tiestos y la dejaba caer; unas veces caía en el barro, otras era pisada impensadamente por algún transeunte; pero yo la recogía y con sumo cuidado la colcaba entre las hojas de un libro.

Desde entonces mi vida se hizo más alegre. En mi cabecita bullían mil ideas que coincidían todas en animarme á estudiar para ser hombre de provecho y poder inocente de mil guardas en mi futuro nido, como en una estufa, aquella figura-

ta de rosada carne, junto con las flores que iban llenando las hojas de mi libro.

Mi vida era otra. En mi alma de niño la ilusión germinó. Soñé grandezas, tenía un ideal.

Una tarde esperé inútilmente el paso de la niña por el sitio de costumbre; mi novia, como decía yo cuando hablaba de ella con el único amigo á quien me había atrevido á hacer confidante de mi dicha.

¡Pasé por frente á su casa. No abrió el visillo su manecita de nácar. Entre las hojas de mi libro no pude aquel día guardar la flor, símbolo de nuestro idilio casto. Así pasaron cuarenta días.

Al siguiente, á la hora acostumbrada crucé por la calle. Ante la puerta, un coche fúnebre, blanco, con caballos empenachados, aguardaba la hora en que el cuerpo de algún párvulo fuese colocado entre los cristales de la urna. El portal tenía cerrada media hoja.

Recorrí mi cuerpo un extreme-

cimiento extraño y un triste presagio invadió mi espíritu. Miré al balcón. Estaba herméticamente cerrado, y corridas las persianas.

Momentos después, á hombros de los empleados de la funeraria, fué bajado un féretro blanco, con herrajes de plata....

Partió el coche y el acompañamiento. Con la gorra entre mis manos, quedé parado sin saber qué hacer, ni qué pensar.

Unas mujeres en el portal hablaban en voz baja. Me acerqué despacio. Entre ellas, enlutada y llorando se encontraba la viejecita que acompañaba á la niña de mis sueños: el colegio, testigo ignorante de nuestros amores.

Ante la revelación cruel y sin palabras del llanto de aquella mujer, sentí un nudo en la garganta que me impedía respirar; quise llorar y no pude. Loco, desesperado, tropezando con todo el mundo eché á correr en dirección á mi casa, y pretextando un fuerte dolor de cabeza aquella noche me acosté sin cenar.

En la soledad de mi alcoba, ocultando la cabeza entre las sábanas, recé y lloré, mojando la almohada con el llanto quemante de mis ojos. Mi primera ilusión en la vida se desvaneció y el primer dolor hirió mi corazón inocente.

Cimentada mi vida, más tarde, ya hombre, amor de mujer retoño en mi corazón, y cuando creí haber encontrado mi dicha, con la fiel compañera que había de caminar conmigo á lo largo de la cruda existencia, la Parca, cruel y sin entrañas, la arrebató de mi lado.

Aquel cuerpo que fué mío, volvió á la tierra, de donde salió.

El alma, que era de Dios, voló á la altura.

Ahora, como de niño, en la soledad de mi alcoba, ante el lecho vacío, donde descansó su cuerpo en vida y estuvo unas horas muerto, también recé y lloré, y el llanto de mis ojos mojó en noches de insomnio la almohada blanca, donde mi compañera reclinaba su cabeza.

Germina la ilusión en nuestra mente, anima la esperanza nuestra vida; pero la ley inmutable de la Naturaleza deshace nuestros sueños, trunca nuestra dicha...

En una caja, juntos, conservo, como reliquias sagradas, las flores secas que me arrojaba desde su

balcón la niña bella de los ojos claros, y el ramo de azahar, símbolo de la pureza de la esposa amante. Y cuando á través de la vida ducho y desmayo al caminar en exodo triste por el mundo, el vivo recuerdo de mis dos amores únicos me da fuerzas y me anima, y es que sobre toda la humana miseria puesto Dios en nuestras almas una lucecita que no se extingue, que brilla siempre igual: el recuerdo.

Noviembre, 1922.

Obreros y obreras

Para trabajo de calzado de caballero. Hacen falta en la fábrica de Justo San Miguel y Compañía.

Pintor Se necesita en los talleres de Armentia, Mendi y Corres.

Pérdida

De un pendiente de oro y diamantes que se extravió el sábado. Se suplica á la persona que se lo haya encontrado tenga la bondad de entregarlo en la plaza de la Virgen Blanca, 6, 2.º, donde se le gratificará.

El diario más leído "La Libertad,"

Estropeando cuartillas

ANSIAS DE VIDA

Por "Un A'deano,"

De sumo interés para las señoras

A toda señora y señorita, interesa ver para conocer la nueva y variada colección de BIBLES LEGITIMAS que ha recibido y presenta la

Casa Salón de Modas: C. Enrique Calle Dato, 39, piso 2.º

pues además de los precios moderados, son siempre de un gusto FINO Y DISTINGUIDO. RENARES: Sitka, Alaska, Australia, griseo, etcétera. ECHARPES: Skungs, opossum toupe; opossum Castor; opossum Skungs, Australia, Ejarre gris, visón du Japón, Astrakan; Putois Foncée, etc. Abrigos y chaquetitas.

También se ha recibido un hermoso surtido en trajecitos de punto lana; seda y lana; pirineos y lana, chalecos, bufandas, etc.

Casa Infancia: Precio fijo. No confundirse: Calle Dato, 39, piso segundo

Como tantas otras veces, y á diversos sitios y lugares de los que integran el suelo alavés, ayer dedicaba LA LIBERTAD una sección á Lapuebla de Labarca á propósito de una aspiración, justa y urgente, de aquel vecindario, y de los de otros pueblos, que desean una carretera de siete kilómetros que sería la vida de ellos.

Sólo los que conocemos esa parte de nuestra provincia podemos darnos cabal idea de lo acertado é indispensable de la suplica, mucho más que para apoyarla, empiezan por poner los cuartos sobre la mesa y ofrecer á la Diputación nada menos que el sesenta por ciento del desembolso.

Lapuebla de Labarca está materialmente enclavada encima de Fuenmayor, que pertenece á la provincia de Logroño, y de cuya población sólo se separa la línea férrea de Tudela á Buzabaz, salvándose la distancia en menos de un cuarto de hora.

Es decir, que bajo el punto de vista de los caminos de hierro, Lapuebla está admirablemente atendida.

Pero la locomoción con medios mecánicos de ahora rumbos tan nuevos á distancias é itinerarios, que las vías férreas, con su ruta fija é inmovible, y sus horarios fijos, son, muchas veces, secundarias y hasta rémoras para la rapidez de los negocios y facilidades de los

viajes, y, bajo este punto de vista tan racional y atendible, Lapuebla de Labarca (y Alava está llena de pueblos como ese, por falta de carreteras) reúne unas condiciones deplorables para la rapidez y las necesidades de vecinos y productos.

Para ir desde Vitoria en automóvil, hay camino racional y lógico hasta Elciego, pero luego, á pesar de que desde esta vi la á la que me ocupa sólo median unos tres kilómetros, como no hay carretera, de Elciego tiene que tomar el auto á la derecha, salvar la vía férrea y meterse en Cenicero (Logroño); de allí va á Fuenmayor, y luego vuelve á entrar en tierra de Alava con Lapuebla de Labarca á la vista.

¡Una verdadera delicia! Todo por tres kilómetros. Y todo cuando el auto está al alcance de cualquiera.

¡Cabe ni puede hacerse petición más puesta en razón que la que hacen á la Provincia los pueblos que ayer se citaban!

Atenderla están de conveniencia que sería ofensa pensar que los Diputados han de rechazarla ó darle un carpetazo que equivalga á una repulsa.

Y lo que digo de Lapuebla de Labarca hay que decirlo de otros pueblos de Alava y de la Rioja Alavesa, muchos, por desgracia, que carecen de medios de comunicación y viven como en los tiempos selváticos, sin tener que envidiar

llevando aires de progreso y vida de bienestar á todos los pueblos de una provincia tan diseminada como la nuestra, á pesar de ser la más menguada y la más pobre.

Y para aplaudir á los que se atreven con la empresa, y para ayudar á los que de su lucro necesitan, aquí estamos, cuantos en esta casa trabajamos, á la disposición completísima de Alava y de los alaveses.

LA LIBERTAD, diez continúa

En el Teatro Circo

Ante numeroso público en las sesiones de la tarde, y regular en la de la noche, proyectáronse ayer el tercero y cuarto episodios de la interesante cinta en 15 «El fantasma implacable», de la Compañía cinematográfica hispano-portuguesa.

Y en ellos volvimos á admirar la singular belleza y agilidad de la gran actriz Paulina Curley, en su papel de Ruth Sawyer, y la intrepidez y destreza del primer actor español de la pantalla Antonio Moreno, en el de Ralph Moore. Su labor es temeraria y sensacional.

Los dos episodios gustaron. Y el público sigue impaciente el desenlace de la trama y preguntándose, curioso:

—¿Quién es el hombre enmascarado? ¿Quién es ese fantasma implacable?

¡Ah! Pero no lo adivinan ustedes? ¿Aún no se han dado cuenta? Pues, nosotros, sí. Pero no; no lo decimos. Porque entonces... ¡adiós el interés despertado! Sigán, sigán acudiendo al Circo, que pronto ha de descorrerse el velo «fantasmagórico».

La comedia puesta en segundo lugar, entretuvo.

Y el jueves más. El jueves veremos en el lienzo á la monísima Mary Pickford y el quinto y sexto episodios de «El fantasma implacable», titulados «El pozo fatal» y «En las garras de la muerte». ¡Qué

túnebre debe ser esto, señores! Los amigos de sensaciones fuertes, ya tienen dónde saciar sus entusiasmos.—R.

Subasta

El jueves 30 del actual, á las once de la mañana, tendrá lugar en el cuartel del Regimiento Caradores de Alfonso XIII la venta en pública subasta de un caballo de desecho que tiene el 9.º Destacamento del Depósito de Remonta, siendo de cuenta del comprador el importe de los anuncios.

Nuevo servicio rápido con coche de turismo

entre Vitoria y Bilbao

Salida de Vitoria á las 9 mañana. Llegada á Bilbao á las 10'30. Salida de Bilbao á las 4 tarde. Llegada á Vitoria á las 5'45.

NOTA: Para los encargos y despacho de billetes:

En Vitoria, «Fonda Argentina», Dato, 41.

En Bilbao, «Tinc-Bar», Bidebarrieta, 2.

NOTICIAS

SAN ROQUE (JERRZ QUINADO)

Premiado con gran diploma y medalla de oro en la exposición de Milán.

El que prueba una vez este establecimiento producto, recomendado por la Ciencia como uno de los mejores tónicos reconstruyentes, lo preferirá á todos los reconocidos hasta el día.

San Roque (Jerrz Quinado)

Representante en Vitoria:

PABLO OZAETA

CAZADORES Escopetas á toda garantía. Pidamos catálogos al fabricante JOAQUIN FERNANDEZ, de HIBAR (Guipúzcoa).

LA COMPAÑIA DE MADERAS BILBAO

Maderas de pino del Norte, tea y frantés, por vagones completos y por expedientes sueltos.

Ferrocarril Vasco-Navarro

Salen los trenes de Vitoria (Norte), á las 8'40 y 10'05.

Regresan, á las 11'37 y 10'30.

Servicio especial los días de mercado en Vitoria y días festivos.

Se expenden diariamente billetes de ida y vuelta y sencillos, muy económicos, á Bilbao y San Sebastián.

Sólo en Bilbao, á las 6'45 y 14'45.

Joyería Belárroa

La casa más surtida en adornos y pulseras de pedida.

Dato, 26. Teléfono 271.

Dr. Parra Solache

OCULISTA

Ex Ayudantes de Clínicas Nacionales y Extranjeras

Consultas de 11 á 1 y de 3 á 4

Calle de la Florida 24, 2.º planta

Óptica Médica, Dato 37, Vitoria

Bajo la dirección del oculista de esta ciudad, señor Parra.

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos Oculistas.

Montaje y reparaciones de todo lo concerniente á la ÓPTICA. Surtido completo de CRISTALES y ARMADURAS. Diversidad de artículos de Óptica y Sanitaria. TALLERES ELECTRO-MECÁNICOS.

Dr. Tomé Ortiz

Clínica

Madrid, Barcelona y París

ESPECIALISTA

Partos, sufrimientos de la madre y feto-urtrarios

Consulta de 12 á 3 y de 6 á 8

FLORENDA, 24, 1.º

Teléfono. 604



De venta en Café y principales Compañías de Ultramarinos

CLINICA Virgen Blanca
Dr. Castilla y Bransay
Especialista en catálogos, hijos, intestinos y su Cirugía
Paseo de la Senda - Bida
Teléfonos 710 y 539

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos en esta imprenta

Ultimos días de venta Isasia-Dato, 24 Liquidación definitiva

- Relojes pulsera forma ovalada, los de 28 pesetas á 18.
 Relojes bolsillo para caballero, los de 25 pesetas á 14 pesetas.
 Cadenas chapadas oro para reloj, las de 12 pesetas á 6 pesetas.
 Cadenas macizas plata ley para reloj, las de 14 pesetas á 8 pesetas.
 Cadenas para medallas, las de 5 pesetas á 2'50.
Sortijas sello chapadas oro, las de 8 pesetas á 4 pesetas.
 Sortijas alianzas chapadas oro, las de 10 pesetas á 5 pesetas.
 Sortijas para señoritas, con 3 piedras, de 8 pesetas á 4 pesetas.
 Sortijas para señoritas, doble chapado oro, las de 15 pesetas á 8 pesetas.
 Cadenas macizas plata ley para medallas, las de 8 pesetas á 4'50.
 Monederos plata ley para caballero, los de 27 pesetas á 15 pesetas.
 Bolsos plata ley para niñas y señoritas, los de 30 pesetas á 19 pesetas.
 Bolsos plata ley para señora, los de 75 pesetas á 45 pesetas.
 Bolsos alpaca para niñas, los de 15 pesetas á 8 pesetas.
 Bolsos alpaca para niños, los de 10 pesetas á 6'50.
Cadenas macizas oro ley para medallas, las de 28 pts. á 15.
 Sortijas para señoras (preciosos modelos) oro bajo macizas y chapadas oro ley, las de 18 pesetas á 10 pesetas.
- Sortijas sello oro ley, macizas, desde 28 pesetas
 Alianzas oro ley, macizas, desde 14 pesetas.
 Pendientes chapados oro con un záfiro cuadrado de colgante (precioso modelo), los de 20 pesetas á 11 pesetas.
 Relojes pulsera oro ley contrastado, los de 125 pesetas á 70 pesetas.
 Cadenas macizas, oro ley para reloj de caballero, desde 130 pesetas.
 Bolsos oro 18 kilates para señora, desde 500 pesetas.
 Relojes oro ley con correa, para caballero, de 175 pesetas á 125 pesetas.
Cadenas macizas oro para medallas, las de 28 pesetas á 15.
 Despertadores, los de 14 pesetas á 9'50.
 Despertadores, tamaños muy pequeños, á precios muy baratos.
 Collares perlas, los de 6 pesetas á 3 pesetas.
 Pulseras plata para niñas, las de 6 pesetas á 3 pesetas.
 Gran surtido en relojes oro ley para caballero, de las marcas Movado, Longines, Omega, Moeris, Juvenia y otras.
 Surtido en toda clase de joyería fina de oro ley y platino con diamantes y brillantes finos.
 Sortijas y pendientes oro ley con diamantes, desde 30 pesetas.

Ultimos días de venta Isasia-Joyero Liquidación verdad. Dato, 24

Orfebrería de plata ley y plata alpaca y objetos propios para regalos

Gran surtido en azucareros, polveras, paneras, mantequeras, floreros, violeteros, centros de mesa, cesteras, acericos, queseras, lavafrutas, juegos de tazas, juegos de hueveras, ceniceros, fuentes ovaladas, cafeteras individuales, bandejas de plata ley y plata alpaca, sonajeros, galleteros, cubiertos sueltos y en estuches de media docena y juegos de café y té de plata ley y plata alpaca.

Diversos estuches para regalos, con servicio para ensalada, juego trinchante, juego para pescados, y estuches con 6 paletas para ostras y otros muchos.

Estuches con servicio para tocador, de plata ley y plata alpaca, todo á precios muy baratos.

Gran surtido en preciosos modelos de relojes de sobremesa baratísimos. Estuches con lapicero y coroplumas de plata, juegos de boquillas de ámbar y otros muchos artículos que no enumeramos por falta de espacio. **Todo muy barato.**

ISASIA Calle Dato 31. Platería, Dato 31

Impresiones

Jacinto Benavente

Por Isidoro S. Figueroa

Se lamenta y con hartura de razón el brillante estilista Gómez Carrillo del silencio sepulcral hecho en París á la noticia de haberse otorgado el premio Nobel de Literatura para 1922 á nuestro insignie dramaturgo don Jacinto Benavente.

El artículo escrito para «A B C» del fecundo y admirable escritor es una ininterrumpida protesta á la conducta seguida por los escritores del lado de acá de los Pirineos. Unos y otros caben dentro de la protesta hecha por Gómez Carrillo.

En efecto: Acogiéndose la noticia casi, casi con indiferencia. Decir otra cosa sería manifestar contra la verdad. Los detractores del Maestro de la Literatura han podido más, mucho más, que sus admiradores con ser num rosísimos y que las plumas impetuosas y con autoridad aunque no abundan en España.

Se lamenta y con hartura de razón el brillante estilista Gómez Carrillo del silencio sepulcral hecho en París á la noticia de haberse otorgado el premio Nobel de Literatura para 1922 á nuestro insignie dramaturgo don Jacinto Benavente.

El artículo escrito para «A B C» del fecundo y admirable escritor es una ininterrumpida protesta á la conducta seguida por los escritores del lado de acá de los Pirineos. Unos y otros caben dentro de la protesta hecha por Gómez Carrillo.

En efecto: Acogiéndose la noticia casi, casi con indiferencia. Decir otra cosa sería manifestar contra la verdad. Los detractores del Maestro de la Literatura han podido más, mucho más, que sus admiradores con ser num rosísimos y que las plumas impetuosas y con autoridad aunque no abundan en España.

que se le autorice para «exportar» á todo el mundo las cuatro ó seis glorias nacionales que enaltecen á España.

Serían los mejores Embajadores que pudiera ofrecer á los magnates de la Cultura Universal nuestras riquezas, nuestros trabajos, muchos de ellos UNICOS.

IMPRESA VITORIANA

El descanso dominical

LAS FARMACIAS NO CIERRAN

Las farmacias entablaron recurso contra la real orden que les obligaba á cerrar las farmacias los domingos y durante la noche.

Se ha dictado ya el fallo, que es como dice la siguiente real orden del Ministerio del Trabajo:

«La fiscalía del Tribunal Supremo solicitó de este Ministerio la autorización necesaria para allanarse á la suspensión de la real orden de 6 de Agosto de 1921, que estableció las horas de apertura y cierre de las mismas en domingo y contra la que existe pendiente recurso contencioso-administrativo.

Concedida la autorización de referencia por real orden de 29 de julio último, la sala cuarta del Alto Tribunal dictó en 21 de septiembre un auto disponiendo la suspensión de la real orden recurrida, siempre que por los recurrentes se consignase la fianza de cinco mil pesetas en metálico ó efectos públicos; y hecha la consignación, la propia Sala, por providencia de 11 de octubre, comunicada á este Ministerio el 2 del actual, ha acordado se lleve á efecto la suspensión expresada.

En su consecuencia, S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer se cumpla lo resuelto por el Tribunal Supremo, quedando en suspenso la real orden de 6 de

Agosto de 1921, y publicándose esta resolución en la «Gaceta de Madrid», para conocimiento general y á los efectos de la Inspección del Trabajo.»

Visita de inspección

Ayer, á las dos y media de la tarde, salió de Vitoria, en automóvil, una comisión de nuestra Diputación, compuesta de los diputados señores Guinea, Echave-Sustaeta y Echánove; el ingeniero señor Echánove y los ayudantes señores Galdos y Rodríguez, siendo acompañados por los Consejeros de la Compañía de Automóviles de Alava don Juan Guinea y don Aurelio Fernández.

El viaje tenía por objeto ver sobre el terreno las obras de reparación que necesita la carretera desde el pueblo de Izarra hasta el encuentro con la carretera de Vizcaya para que el nuevo servicio de automóviles entre Vitoria, Orduña y Llodio se haga en las mejores condiciones de seguridad y comodidad.

Después de inspeccionar la carretera y los trabajos que se están llevando á cabo, se acordó activar éstos para que la carretera esté en condiciones para que el auto pueda circular para mediados del próximo Diciembre.

Es de elogiar el apoyo que nuestra Diputación está prestando á la Compañía de los Automóviles de Alava para la implantación de este servicio que tantos beneficios producirá á los pueblos del recorrido y á la capital.

Sección militar

Orden de la plaza

Servicios para mañana: Parada, Regimiento de Cuenca. Jefe de día, coronel de Cuenca don José Ras.

Imaginaría, otro de artillería don Rafael Perales.

Visita de Hospital y reconocimiento de provisiones, capitán de Guipúzcoa don Alvaro Area.

Imaginaría, otro del mismo don Dionisio Navarro.

Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición.

Traje para hoy, el de diario.

Construcción de casas

Esta noche á las siete y media se reúne la Junta Directiva de la Caja de Ahorros Municipal, con el fin de seguir estudiando y resolver acerca de los deseos del Ayuntamiento para la construcción de casas.

Las impresiones que tenemos respecto al particular son muy optimistas.

Nueva maestra municipal

Para mañana á las doce se ha convocado á la Comisión de Instrucción pública con el fin de dictaminar sobre la propuesta para la vacante de maestra municipal que existe.

INIMITABLE TINTURA PROGRESIVA



De venta: Plaza Nueva, 3 y 4. Droguería de J. Rovira.

PARTOS La profesora doña Eulalia Maestu, ex-interna de la Facultad de Medicina de Zaragoza, ofrece sus servicios. Barreras, 18, 1.º, Izquierdas.

Obreros y obreras

Para trabajo de calzado de caballero. Hacen falta en la fábrica de Justo San Miguel y Compañía.

Carnets Tarjetas, Esquejas, Recordatorios Circulares, Sobres, etc.

Impresiones en negro y color á precios económicos

IMPRESA VITORIANA

Dato, 53

Teléfono, 159

Prentitud y esmero

Baños de Arechavaleta (Guipúzcoa)

Agua, las más sulfurado-sulfhídricas y nitrogenadas

Insustituibles para las enfermedades de la piel

Especialísimas para los **catarros nasales, bronquiales y pulmonares**; pues no hay otras que desprendan tan oportunamente asociados sulfhídrico y nitrógeno.

Las inhalaciones de los gases y vapores de estas aguas son de reconocida eficacia para la curación de los catarros crónicos de garganta y convalecencia de la gripe (trancazo).

Cuando el catarro es húmedo y acompañado de expectoración matinal, el éxito es seguro.

Del examen comparativo de la mineralización de los más importantes establecimientos **nitrogenados** resulta según los datos del «Anuario Oficial»:

Ontaneda indicios; Zuazo, 12'89; Liérganes, 29'48; Beteiu, 25'35; Panticosa, 20'74; Montemayor, 17'20; Urberuaga de Ubilla, 30'13; Caldas de Oviedo, 16; La Aliseda, 19 y 16; Santa Teresa de Avila, 16, y **Arechavaleta, 71'07 c c de nitrógeno por litro.**

ITINERARIO — Estación de Arechavaleta línea ferrocarril Vasco-Navarro. Teléfono provincial en combinación con el teléfono interurbano y telégrafo; dos correos diarios. Para más detalles dirigirse al propietario Vicente de Arieta.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tomica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con este alimento, dilatación y ólera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

AVISO AL PUBLICO

En el puesto número 34 de la Plaza de Abastos se reciben todos los días pescados variados, de distintos puertos de España, los que se expenden á precios económicos. Servicio á domicilio.

Plaza de Abastos, número 34

Fábrica de aguardientes, licores, anisados y jarabes

Alcoholes rectificados y desnaturalizados

Lorenzo de Benito. - Vitoria

Es la casa más antigua de Vitoria dedicada á este negocio y fabricante del famoso

«Anís Laurak-Bat» incomparablemente el mejor

Deposito: Calle de Moraza, 13

Fábrica y escritorio: Calle de los Herrán (Frente á la estación del Vasco-Navarro)